《园冶》中的诗意
                    文｜王颖超
《园冶》是明代计成所著，这本书的内容是关于建造园林的。也许很多书友会有疑问：这是一本园林景观设计的书，很多人不是这个专业的，有必要阅读吗？其实笔者感觉，《园冶》对每个喜欢读书的人来说这都是一本非常好的书。因为如果认真读完这本书的话是可以提升审美境界，让生活变得更加精致。并且在阅读这本书的时候，可以看到作者计成作为一个内心有境界之人的生活方式。即使我们不去学习建造园林，但是也可也把生活布置得更温馨一点。或者说，即使不去思考美化环境的内容，把这本书当做文学作品来阅读，单纯欣赏里面的诗句也是很不错的，因为这本书的文学水平非常高。
不少人评价这本书是集合中国园林设计的大成，是中国古代园林设计的理论总结，对后世园林设计有着极大的指导作用。但是在笔者看来，这些评价都有值得商榷的地方。首先，中国古代除了这本书之外没有什么园林理论的专著，所以《园冶》不能算是理论总结，因为之前没有专业系统的理论。其次，《园冶》不是对具体设计实践起到指导作用，是在精神和审美层面进行诠释的。大量的内容是作者的抒情，具体操作层面很少。还有一部分是典型的中国传统的语言方式，需要靠感觉去领悟。例如，这里种竹子若干，那里摆放石头少许，房子大小要适合场地，门窗要精致等等。
这些似乎是“空话”，不过在笔者看来，这些看起来有点像“空话”的内容，正是全书的精髓。《园冶》真正的厉害之处不在于教人如何去做园林，而是以一种不变应万变的“无法之法”来应对所有的园林设计，这是内心对生活和审美的极致追求。一个人只有在这种高度的审美情态下，才能造出上乘的园林。
《园冶》全书分为“兴造论”和“园说”两部分。“兴造论”类似于现在的“概述”，内容很短，就一页纸。“园说”是具体建造的内容和方法，其中又分为相地、立基、屋宇、装折、门窗、墙垣、铺地、掇山、选石、借景十个内容。但是在进入正文之前，有一个内容非常重要：是一个叫做郑元勋的人给《园冶》写的序。很多人都觉得，这个人并非作者本人，写一个序言在这里做什么呢？干脆就直接跳了过去。大家千万不要小瞧了这个叫郑元勋的人，他在古代历史文人中还是相当有名气的，他非常深刻地理解计成的造园理念。首先，郑元勋和计成是很不错的朋友，相互比较了解。其次，郑元勋是一个画家，对审美的追求也是非常高的。第三，计成帮郑元勋设计过一座园子，可以说二人惺惺相惜，有很深的交流。
计成为郑元勋设计的这个园子，也还有着有趣的故事。计成在写完《园冶》之后，大概是在崇祯十年的时候，郑元勋诚邀计成到扬州来设计“影园”，而且书中这个“序”，就是郑元勋在影园里写的。园内的规划布置，吸收了山水画的手法和意蕴——因地制宜，虚实相映。同时又充分利用“借景”的手法，将外部景色都组织到园内。扬州的影园是计成造园的重要实践，说明了计成的理论并不是空谈。
郑元勋这篇序言一开始就提到：古人百艺，皆传之于书，独无传造园者何？曰：“园有异宜，无成法，不可得而传也。”这段话说得很明白，古代有很多技艺都有文献记载并流传下来。在这里插一句，古代的技艺集中记载在《考工记》和《天工开物》中，到了宋明时期出现了建筑专著《营造法式》和漆器专著《髹饰录》等，可是唯独园林设计没有记载。没有这方面记载的一个重要原因是，各地园林都有所不相同、法无定法，所以没有办法进行统一阐述。
后面郑元勋又说：“此又地有异宜，所当审者。是唯主人心中有丘壑，则工丽可，简率亦可。”这句话是说，各个不同的场地，环境都有所不同，需要仔细审视。只有造园的人心中有这片土地，脑海里有美好景致，才可以造出合适的园林，根据不同情况，园林可以制作得华丽，也可以设计得简谱。笔者看到这里感触很深，这不仅是造园的最高境界，这也很多领域的最高境界。如果园林规划不顺势而为，强行来“拧”着做，会怎么样呢？郑元勋说得很不客气：“不如嫫母，传粉涂朱，只益之陋乎。”这句话有一个典故，嫫母是古时候黄帝的第四个妃子，奇丑无比。园林如果拧着做的话，就好比嫫母这么丑的人还要浓妆艳抹，那只能更丑。
郑元勋非常明白计成是非常有内涵、有审美追求的人，也知道造园者必须有自己的精神世界才可以将美好的感受外化于现实世界，并且还要因地制宜，不可强行违背自然本身的美。这种理论明显受到了道家思想的影响——万物都有它的规律，需要尊重事物本身的形态。从另外一个角度上讲，郑元勋是一个画家，而计成也非常崇拜艺术和绘画。我们看计成自己写的序：“不佞少以绘名，性好搜奇，最喜关仝、荆浩笔意，每宗之。”这话说的意思是，计成年少的时候就以绘画出名，喜欢探索奇好之物，他最喜欢关仝、荆浩画的，经常学习他们的笔法。关仝、荆浩，都是古代著名的大画家。说到画，那我们再来看南朝艺术理论家谢赫关于绘画的“六法论”——气韵生动、因势象形、随类赋色、经营位置、骨法用笔和传移模写。这和计成的造园理论何其相似！可以看出，计成的《园冶》就是在用绘画的理论来造园。其实在明朝的时候，很多园林都是根据唐伯虎、沈周这类画家的人文风景画来建造的。
进入正文部分。计成一开始就讲了一个观点，他说：“世之兴造，专主鸠匠，独不闻三分匠、七分主人之谚乎？非主人也，能主之人也。”这句话的意思是，现在人们建造园林，主要是靠工匠。可是难道就没有听说工匠的作用只占十分之三，而设计师的作用占十分之七吗？这里的“主人”，不是园林的主人，而是指主持园林设计的人，就像计成自己这样的人。随后还有：第园筑之主，犹须什九，而用匠什一，何也？把设计师的作用进一步提了上去。从这个观点能看出来计成有一种文人的骄傲，但是也有着文人的“自大”。其实工匠的作用还是非常重要的。笔者认为计成之所以会这么说，其实是因为这些话不是他造园的理论，而是牢骚。毕竟计成这样一个生不逢时、命运不济的人，在言辞上总会夸张一点。随后计成又说，设计师在造园中的作用是：巧于因借，精在体宜，愈非匠作可为，亦非主人所能自主者，须求得人，当要节用。就是说要做得精巧，并且得体适宜，这些都不是工匠能做的事情，也不是园林的所有者能力所及的范围，所以园林的所有者需要找设计师，这样还能做到真正的节约费用。
在“兴造论”讲完之后，就进入了“园说”，这里面很快就提出来一个大家耳熟能详的概念，但是可能不会有太多人知道这个概念是出自这本书：结茅竹里，浚一派之长源；障锦山屏，列千寻之耸翠——虽由人作，宛自天开。虽由人作，宛自天开这个观点我们都很熟悉，就是出自这里。在随后的论述中，计成的写作模式非常一致。首先是进行原理性的论述，随后记录一下具体的实操，最后再描写一下建成之后想象中的场景，进行深度的抒情。恰恰是这段抒情，蕴藏着非常高的文学内涵。
我们以第一章“相地”为例。首先，总体论述相地的原则——园基不拘方向，地势自有高低；涉门成趣，得景随形，或傍山林，欲通河沼。其次，把地理环境类型进行划分并排好顺序，包括山林地、城市地、村庄地、郊野地、傍宅地等六个不同类型。计成只是着很少的笔墨去说具体做法——什么位置用采取何种原则做哪些规划之类的内容，只是一笔带过。最后一个部分也是最有趣的，计成绝大多数的精力只做一件事情——抒情，描绘着园林建成以后，那里是一个什么样的景象，直达自己的理想世界，并且用非常优美的诗去描述。
我们来看他在《山林地》一节的描写。第一部分是告诉人们如何去选地：“园地惟山林最胜，有高有凹，有曲有深，有峻而悬，有平而坦，自成天然之趣，不烦人事之工。入奥疏源，就低凿水，搜土开其穴麓，培山接以房廊。”计成仅仅两行字就说完了山林地的特点。我们简单来看一下这段话的白话文：园林选址山林地是最好的，因为有高有低，有曲有深，有险峻的地方也有平坦的地方，有天然的趣味，不用人工过分雕琢。在幽深之处挖掘水源，在低洼之处开凿水塘，挖土培山连接房廊。随后就跟着一首抒情诗：
杂树参天，楼阁碍云霞而出没；繁花覆地，亭台突池沼而参差。绝涧安其梁，飞岩假其栈；闲闲即景，寂寂探春。好鸟要朋，群麋偕侣。槛逗几番花信，门湾一带溪流，竹里通幽，松寮隐僻，送涛声而郁郁，起鹤舞而翩翩。阶前自扫云，岭上谁锄月。千峦环翠，万壑流青。欲藉陶舆，何缘谢屐。
计成的文学修养不亚于古代那些大诗人。尤其是那句“阶前自扫云，岭上谁锄月”，勾勒出一幅同时在“云端”和“人间烟火”中的画面。在家门前自己扫去仙境一般的烟云，晚上还有人在月下耕种。这浑然就是站在此岸的喧嚣里，去采集彼岸的花朵。整首诗虽然没有工整的平仄，但是却很有意境，用想象来抒发自己理想的生活状态。就像荷尔德林的诗那样——人，应该诗意地栖居在大地上。这些抒情诗恰恰是《园冶》的精髓，就像郑元勋说的——一切都在设计师心中。只有心中有这种审美境界，对生活的旨趣有所追求，才会有想法和心性让自己的生活变得精致一点，从中可以看出一个享受生活的文人情怀。
接下来是《园冶》当中绝妙之处——借景。“借景”这一节和其他几节都不同。如果说，其他内容论述是园林内部的关系的话，那么借景说的则是整个园林和外部环境的关系。可以说，这是一个非常“自私”的做法。如果书友们去过苏州园林的话，可以看到很多园林从外表看都极其低调，不会想到里面别有洞天。等到进去之后才发现曲径通幽、柳暗花明，竟然是一个与喧嚣世界绝缘的空间。相反，从园林内部却可以把外部的景色借过来，乍一看并不会认为那些是园林外面的景色，会认为是园林的一部分。非常典型的案例就是拙政园借景北寺塔。苏州花了很大力气保护老城区，限制建筑物的高度，保留了拙政园自明朝以来最原始的风貌，让苏州园林借景的手法依旧有案例可循。
到“借景”之后，整部《园冶》的正文内容也就结束了。最后引用一下借景后半部分的诗文节选：
寓目一行白鹭；醉颜几阵丹枫。
眺远高台，搔首青天那可问；
凭虚敞阁，举杯明月自相邀。
冉冉天香，悠悠桂子。
但觉篱残菊晚，应探岭暖梅先。
少系杖头，招携邻曲；
恍来临月美人，却卧雪庐高士。
云冥黯黯，木叶萧萧；
风鸦几树夕阳，寒雁数声残月。
计成这种“骈四骊六”的骈体文，在文学上也有不俗的成就。在结语里面，计成也表达了自己生不逢时的无奈。他写后记的时间是崇祯七年，计成那时已经五十三岁了。他非常感慨，自己已经历尽辛苦，不想再像浮萍一样漂泊，想要有一些闲情逸致却又无力购买一处园林。遗憾自己时运不济，才华未能施展，写下《园冶》表达自己的人生态度，希望将理念流传下去。计成的这个愿望最终实现了，因为现在很多人都在研读他的著作。
如果大家去过苏州园林的话，就会发现苏州园林当中很多的细节都和《园冶》的精神非常契合。比如说山和水的布局——山一定在水上，水一定在山边，而山经常是由陆地延伸至水面，水与地的关系总是你中有我，我中有你，就像是一个太极图一样。再如园林的围墙，几乎不能看到一长条的院墙排成直线，而是或折或挡，总给视觉留下一点丰富的东西。
去苏州看园林的话，最好是能找一个时间久一点的机会，一次把几个园子都看遍，相互比较，能够看出各自的特色，包括留园、浪沧亭、狮子园、网师园、拙政园等。在这些园子里参观一定要静，自己坐一会儿，去感受，或者说去享受。结合苏州园林再来看《园冶》，心中自然有另一番体会。
