中国汉字文化中的六书
                   文｜王颖超
在我们中国古代的造字方式当中，主要有六种方法，称为六书。六书，最早见于《周礼》，清代以后一般指象形、指事、会意、形声、转注、假借，汉代学者把汉字的构成和使用方式归纳成六种类型。
我们一提起文字，就会想起甲骨文。甲骨文当中两个非常重要的造字方法是，象形字和会意字。我们先看象形字。象形字说的很简单一点，就是用文字模仿自然形象，例如鱼，龟，火、马、鸟等文字，就是文字就像画一样，描绘着自然对象。但是这些文字经过后来不断的演化简化，已经不再像原来的那么像客观事物了。乌龟的龟，在象形文字当中非常像乌龟这个动物，但是写起来会非常麻烦，不过现在有的字还依旧可以看出它是象形文字例如，鸟、火。
接下来看一下形声字。所谓的形声字，就是一个字由两个部分组成，一部分表示这个字的意义或者属性，另一部分表示读音。例如梅花的梅，敲锣打鼓的锣和箩筐的箩。锣鼓的锣是金属的，所用是金字旁；箩筐的箩是竹子做的，所以是竹字头。而两个字的读音都是罗，但是因为意义不同，通过偏旁进行区分。值得进行特殊说明的一个是星字，一个是凤字。所谓的凤凰的凤，最开始的写法就是鸟的象形字，但是“鸟”的象形字很难和其他的鸟进行区分，于是就加上了“凡”字的外框，因为凡的发音是以“f”开头，和“凤”字的发音很像，而且有原来的“鸟”字作表示意义，所以“凤”（鳯）字其实是形声字。只不过凤经过简化之后，里面的“鸟”字变成了“又”字。另外一个字就是“星”字，上面的“日”，原本是三个日，就是“晶”，表示很多的意思，下面的生，是读音。所以星也是形声字。笔者很小的时候，曾经认为星星是太阳的儿子，所以星的写法是上面一个日，下面一个生。但这是一种误解。如果真是这样的造字方法的话，星就不是形声字了，而是会意字。
了解会意字之前，我们先从形声字开始入手。我们再来看一组形声字，肌肉的肌，大脑的脑，胳膊，肝脏，胰脏的胰，腿，还有肠。这些都是形声字，月字旁表示意义，右边的字则是发音。其中最典型的就是肝和腿这两个字，“干”和“退”是非常明显的读音。但是，大家有没有发现，凡是和身体有关的字，几乎都是月字旁。除了左右结构之外，还有上下结构，例如臀部的臀，胃部的胃，肾脏的肾。那么，为什么人身体的器官都是月字边呢？其实，这和我们汉字的演化有关。很多字经过数千年的变化和发展之后，原来象形的字在传承的过程中发生了变化，导致我们现在看上去和原来不一样了。最典型的就是原来“月”最开始的字型是“肉”。肉字，在传承的过程当中，上下两个人字的形状逐渐发生了简化，成为了两个横，于是肉字就变成了“月”字。所以人体的器官都是月字边，因为肉才是真正表示人体的意思。
以上这些字基本上都是形声字，但是其中有一个不是，就是胃。胃是上面一个田，下面一个月，也就是肉。如果胃是形声字的话，那么这个字应该读类似于“田”的发音。所以胃不是形声字，而是会意字。田，是一个象形字，不是我们所说的种田、田地的田，而是像一个口袋一样，能够容纳一些东西。下面的月，是肉的意思，表示这是一个肉口袋，那么这个字就是胃了。
在我们的生活当中，还有一个字的造型很像形声字，但也是一个会意字，那就是雷电的雷。为什么田上有雨就是雷呢？难道也是一个口袋可以用来接雨水吗？肯定不是。其实，在古代造字的时候，我们的祖先会观察自然规律。他们发现打雷的时候一般都会和下雨同时出现。雨是一个象形字，外面的框像是天空，四个点是雨滴的意思。但是，下雨的时候为什么会有响声，就是打雷，这个现象是古人没有办法解释的。古人认为，下雨的时候经常会有天上的神仙驾着车从天上飞驰，但是在云层里却看不见，只能听到声音。于是人们就在雨字下面画上了一台古代的车的造型，车上有三个轮子。后来经过演化，雷字，就成为雨字下面有三个轮子，这三个轮子的就像水晶的晶字那样排列的，但是是三个圆形的轮子，就是一个圆圈里面有一个十字。又随着时间的推移，汉字逐渐变成了方块字，原来象形文字中的那些圆形的文字逐渐变成了方形，所以圆形的轮子就变成了田字，于是“雷”字就变成了雨字下面三个田。雷字又不断演化，雨字下面的三个田简化成了一个田，就变成了我们现在的雷字。所以，雷不是田上有雨，而是雨中有一个车轮在滚动。
说到汉字字形经过漫长的演化，让我们没有办法一下子就明白其中的造字方法。其中还有一个重要的会意字就是闹。闹这个字，“门”字里面有一个“市”，大家有没有一种感觉像门庭若市，就是非常热闹的意思。我们这样理解，似乎很有道理。但是在以前，闹不是这样写的。中间的“市”没有发生变化，但是“市”外面并不是“门”字，而是斗，斗争的斗（鬥）。因为繁体字的“斗”（鬥）和繁体字的“门”（門）非常像，所以就演变成了门和市相互结合成为闹。繁体斗（鬥）是一个会意字，意思是两只胳膊上面带着两只手，缠斗在一起，这就是斗的意思。而门字的繁体（門），是象形文字。斗（鬥），中间加上一个市场的市字，意思是在市场上争斗，就是“闹”的意思。所以闹原本的意思更加偏重于闹事、惹祸的意思。
我们再来看一个常见的会意字，但是这个字很容易被大家误解，就是武，也就是武力的武。“武”乍一看，可能理解为动用武力打仗。可是“武”的意思其实刚好相反，就是不以打仗来制止战争的意思。我们注意一下武字的写法，是一个停止的“止”，外面是一个“戈”字，戈是一种兵器。有一个成语叫做“止戈为武”，就是停止动用兵器打仗，才是真正的武功。
除了以上三种常见的造字方法之外，还有指事、转注、假借。接下来是指事字。指事字一般情况下是依托于象形字的。在以前有很多文字还没有出现，或者说有一些文字是象形文字很难描绘出来的，于是就用指示的造字方法把这个字表示出来。利如刀刃的“刃”，刀的旁边加上一个点。刀在最开始是象形文字，字形非常像一把刀。可是通过象形文字，很难表达“刃”，于是就在刀非常锋利的那一条边上，“撇”的位置加一个点。意思就是说，刀刃就在这里，就在这个点所标注的位置。所以“刃”这个字就是指事字。除此之外还有凶恶、凶险的“凶”。外边的框表示陆地上面的一个大坑，中间的“叉”表示坑里边有一些凶器，整个“凶”字就是一个陷阱的意思——在这个坑里边，凶器就是很危险的。除此之外还有“上”“下”等字都是指事字。
下面再来看一下转注字。这一类字非常少见了，而且只看一个字也认不出来，因为多数需要两个字对比才能知道。转注字的意思是，两个字型相似，意思相同或相近的字，就只把其中一个字的意思转移到另外一个字上，而原来的那个字就不再具有之前的意思，或者干脆就不用了。例如“考”与“老”之间的转化。以前“考”代表父亲，例如一个成语如丧考妣，形容非常悲痛，就像父母去世了一样。考，是父亲的意思。后来“考”父亲的意思逐渐消失，“老”这个字就承担起了父亲的部分含义，例如“老吾老，以及人之老”；老，就有父亲的意思了。
最后一个是假借字。在古代很多文字还没有出现的时候，有的“字”只有读音但是没有文字，于是就用当时已有的文字来代替还没有造出来的字。这种现象，在整理一些方言的时候会经常出现。
六书是后人对汉字进行分析而归纳出来的系统，也是最早的关于汉字构造的系统理论。当有了六书系统以后，人们再造新字时，都以六书为依据。其实汉字是一直在变化丰富的，近现代也有不少汉字被创作出来。最典型的就是随着化学的发展，元素周期表进入中国，很多在中国古代上没有的字和词，都要被制造出来，例如氢元素中的氕、氘、氚等。除了化学之外，还有一个和物理有关的词，“千瓦”就是功率的单位。瓩，是有瓦和千组合成的字，他的读音就是千瓦，是非常少见的多音节汉字，现在已经非常少用了。
