论“玉器时代”的地位
——与石器、青铜、铁器时代的比较
                    文｜王颖超

摘要：玉器，在中国文化史上曾经起着重要作用，占有重要地位。由于玉器灿烂的历史，便有人提出“玉器时代”这一概念。但玉器从诞生到现在，它一直不是作为主要的生产工具出现的。从刚开始的祭祀用具，到后来的装饰、纪念性用品，玉器一直充当着一个非生产用具的角色。而石器、青铜器、铁器在其各自的时代中，都是作为当时主要的生产工具。而是否用于生产，是能否可开创一个时代的重要依据。因此，为了纪念玉器成就而开创“玉器时代”,是无可非议的。但是，“玉器时代”应属于石器时代的一个分支，它不能与石器、青铜、铁器时代相提并论。
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玉器在中国文化中有着重要的地位，是区别于西方文化的重要内容之一，它已经从未中断地延续了八千年旧。考古学家相信，在新石器时代与青铜器、铁器时代之间，横亘着一个玉器时代。由此可知，玉器最灿烂的时代，指的是介于石器时代与青铜时代交替的那段玉器文化鼎盛的历史时期。这一时期的玉器文化的主要代表是辽河流域的红山文化以及余杭地区的良渚文化。其玉器雕琢程度之精细，艺术价值之高，令人叹为观止。因为玉器在中国古代历史中所的重要作用和辉煌成就，而命名出一个“玉器时代”用于对它的纪念，其实并不为过。但笔者认为，“玉器时代”却不能和石器时代、青铜时代以及铁器时代相提并论。如果要划分出“玉器时代”的话，那么它应该属于石器时代的一个分支，与石器、青铜、铁器时代相比，它处在一个次级地位。
石器、青铜以及铁器的使用，除了具有时间跨度大，分布范围广以外，还有一条重要特点：它们都是作为生产工具出现的，只是在程度与频率上有所不同。这种划分方式也是人类历史发展中以生产力为主线的一个重要的表现。制造和使用工具是人类和动物重要的区别。使用劳动工具，使人们不再像动物那样纯粹地依赖自然，而是可以进行主观性的自我产出或获取食物。人类的其他一切活动都是在生产问题解决完以后才开始出现的。虽然祭祀与生产同时进行，但是其最终目的还是为了生产。所以，无论是在什么时代，生产都是其他一切活动的基础，是整个社会发展的支撑。而生产工具，又直接体现着生产力的发展水平并促进生产力的发展。所以，生产工具是所有工具中最原始、最本初的工具。这种工具在各个时代，都为人类满足最基本的生存需要贡献重大的力量，为社会的发展提供当时最新进的方法；同时也为派生出人类的其他活动提供手段上的支持。其他活动中所需要的工具，如祭祀工具、生活用具等，比起生产工具明显处于次级的地位。由此可见，各个被命名为一个时代的器具，都直接与生产相联系。因此，工具是否用于生产，是能否以此开创一个时代的重要标准。而玉器,，以及我们熟知的陶瓷、漆器等在中国历史上虽然也起过重要的作用，但却不具有生产功能，因此也就没有被命名为一个时代。
在已经划分出的石器时代、青铜和铁器时代中，我们可以看出这些时代的划分都是以其鲜明的时代标志来命名的。石器时代的主要生产工具就是石器，青铜时代的工具就是青铜，铁器时代也是如此。虽然玉器也是重要的工具，但是实际上玉器的功能与其他三类工具有着很大的差别。
石器的一个重要的特点就是作为主要的生产工具，而且数量大，分布广泛。目前已经发现的石器时代的遗址，已经有千处以上，几乎遍及全国。玉器的规模却远不如石器，它大致可以分为两大类：一是祭祀用玉器，以良渚文化玉器为代表；二是装饰和纪念性为主的玉器，以红山文化玉器为代表。从玉器的用途上看，用于生产的玉器，就目前考证是几乎没有的。可以初步说玉器不具备生产功能，它不直接创造社会价值。虽然在当时的人们看来，玉器的功能更偏重于祭祀，而且祭祀活动在当时占有重要的地位。但是，这种功能是虚幻的，主要给人们心理的安慰。假设没有玉器，祭祀活动也不会停止。其用具就会换成龟甲、贝壳或者其他物品。其他三类工具则不同，它们对于人类发展的意义，是实质上的，是实在而确实的。它们在各自的时代下，都发挥着巨大的作用，是没有其他材料用具可以替代的。所以，玉器的影响力是不如当时的石器的。
另外，玉器也是一种石材，所谓的玉，就是“美石”。而且玉器同石器一样，也是打磨而成。所以，玉器的物质属性以及生产方式都与石器一致。但玉器又不能与石器对等，因为石器在磨制出来以后可以进行再生产，是为了生产而制作的工具。玉器制作出来以后则不能进行再生产，是作为精神性或装饰性的用品出现，是在石器的基础上派生出来的一种非生产工具。不过有人提出，就目前已经出土的玉器中，也有很多形状是类似于生产工具的玉器，如果用科学的方法去考证，或许可能证实在那个玉石并用的时代，玉器曾经也作为过生产工具，后来随着青铜的发展，才被分化出去。如果这一论点成立的话，那也正说明玉器属于石器的一个部分，后来才逐渐出现分化。正是因为它没有正式、恒久地成为生产工具，所以没有被划做一个时代。因此，如果要为“玉器时代”定位的话，它应该属于石器时代的一个分支。
到了青铜时代，中国步入奴隶制社会。此时的青铜器比起石器来，它所充斥的范围更加广泛。虽然中国当时处于奴隶制社会时期，奴隶主为了防止奴隶们的反抗而进行的破坏生产工具的行为，对青铜工具的使用采取了限制政策。但是就目前已经发现的青铜农具上看，已有将近万件。这是当时生产力发展的重要标志，同时也促进了生产力的进一步发展。在这一点上，玉器是远不能及的，而这又恰好是“青铜时代”确立的至关重要的因素。
另外，虽然玉器与青铜器在祭祀方面存在着一定的共性，但也是有差别。以良渚玉器为例，良渚玉器主要用于祭祀。此时的祭祀主要是针对自然、神灵和祖先，这是因为当时的人们不了解自然、神化自然、以及把灵魂寄托给天神，希望死后升天等。其实这是一种原始的、朴素的宗教思想，是一种没有政治目的的祭祀活动。其根本思想无非是祈求氏族平安、获得丰收以及灵魂安稳等。而青铜时代的祭祀，却带有很强的政治目的性。商朝的祭祀用具上一般有恐怖的饕餐纹，这对神化统治阶级，保持其的神秘性和威慑被统治阶级有着重要作用。“国铸九鼎，象征九州”同，正说明它是与阶级统治紧密联系。虽然此时的青铜器也用于祭祀自然、神灵，但是此时的祭祀，很大程度上已经受到人们的掌控。祭祀神灵、祖先只是青铜器的祭祀功能的一个方面。它已经不像“玉器时代”的祭祀那样，对自然带着一种单纯的恐惧、蒙昧的崇拜。这也是玉器与青铜器之间的差别的重要表现。
青铜器经过了漫长的发展，逐渐淡出历史舞台。但是，青铜时代的衰落并不是意味着青铜器随之消失。而是说青铜器在生活中的地位已经下降到了次级。但是，青铜器的地位（主要在生活用具中）并不是马上被铁器所取代，而是被更加轻便的漆器，陶瓷所取代。我们知道，陶瓷在历史上的地位和作用比起玉器，并不处于下风。从时间上看，陶器诞生于母系社会；从工艺水平上看，它与玉器不分伯仲。而且，陶瓷的使用广度与程度都胜过玉器。陶瓷是人类第一次运用火来制作的出非自然材料的用具，它结束了人类纯粹依赖自然材料的历史。漆器也有着相当长的历史，其工艺也达到了很高的水准。漆器的原料是当时的人们从漆树中提取的，这是人类发展史上重大的突破。但是它们依旧不能与石器、青铜和铁器相提并论。究其原因，正是由于陶瓷、漆器没有在生产上取得主导地位。玉器，同样如此。
即使是进入的铁器时代，陶瓷与漆器在生活用具中，仍占据着主导地位，青铜器皿也保持着一定的数量。但是铁器是我国古代封建农耕时代的重要工具，它大大提高了生产力水平。虽然铁器时代中也同时存在着青铜器、漆器与陶瓷，但正是由于铁器充当了主要的生产工具，才使得这一时代成为“铁器时代”。而且，铁器在当时几乎成为纯粹的生产用具，与日常生活以及祭祀活动不再有特别密切的关系。因此，“玉器时代”与铁器时代，也不能处于同一高度。
玉器从它产生到现在，有着相当漫长的历史。玉器虽然一直都受到重视，但其功能一直都是生活中的点缀。而且一般情况下，只有身份高贵的人才可佩玉；在儒家思想中，玉是君子的象征。这明显与大众脱离开来，更与生产无关。
虽然独特的工艺也是玉器辉煌的重要表现，但是在诸多工具中，它却并不能凸显出来。固然，比起石器来玉器的雕饰可以说是巧夺天工。但是和青铜器相比，它却并不占优。青铜工艺从总体上讲是高于玉器的。有人会说，这是生产力发展的结果：“玉器时代”的生产力不及青铜时代，因此玉器的雕饰不如青铜器也就不足为奇。而玉器工艺在当时的条件下，要达到如此的高度是非常困难的事情，可以说是已经超越了当时的生产力水平。但是，青铜器的工艺也超越了青铜时代的生产力水平。很多器具即使在今天，都是难以制造出来的。因此，从工艺水平这个角度强看，玉器也是不占优势的。而当我们把目光再转到铁器时相的时候就可以发现：在生产力相对更高的铁器时代，其工艺却比较简单。它更在乎工具生产的功能。这也正说明，工具的重要的意义还是在于生产。因此，粗微的石器、精致的青铜器以及相对简陋的铁器都已经被命名为一个时代，而玉器则没有获此殊荣。
综上所述，正是“玉器时代”不能与石器时代、青铜时代、铁器时代相提并论的原因。但是玉器承载着中国数千年的历史，拥有着浓厚的文化积淀。即使在现代，它也因为其独特的魅力，吸引着众多人士的目光。因此，玉器文化应该保持下去，发扬光大。

参考文献
[1]田自秉.《中国工艺美术史》,东方出版中心.1985年1月第1版。
[2]张煜、季兆山.《中国古代玉器文化分析》.东华大学出版社.2006年4月第1版。

