诗画哲学中的江南古典园林
                  文｜王颖超

摘要:本文从中国诗画理论在美学上的艺术本质联系，阐述了诗画创作的共同艺术本质，并在此基础上分析 了诗画哲学理论在中国江南古典园林设计创作中的主要思想和艺术特征。
关键词：诗画哲学；道器观；虚实；园林
苏轼在《跋宋汉杰画山》一文中曾首次提出“士人画”这一概念。所谓“士人画”，即“文人画”，其主要特点就是诗、书、画一体。在《文与可画墨竹屏风赞》一文中，苏东坡更生发出别开生面的议论：“诗不能尽，溢而为书，变而为画”对于诗歌和绘画表现形式上的差异，苏轼也十分高妙地从它们一脉相通的抒情本质上加以把握，“以诗为有声画，画为无声诗。盖诗者心声，画者心画，二者同体也。”诗画异迹而同趣的观念，使宋人对王维的画重新加以认识。在《东坡题跋》卷五《书摩诘蓝田烟雨图》中，苏轼提出了“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗”的著名命题。后人以王维为“文人画”的开山鼻祖，颇为重要的原因之一在于王维诗寓画、画蕴诗的独特情调。
苏轼“诗中有画，画中有诗”的命题是对中国诗画艺术创作经验和理论的一次高度总结。在苏轼的这个命题中，前者揭示了中国传统诗歌追求“画境”的形而下取向，而后者则揭示了中国传统绘画追求“诗意”的形而上取向。诗歌主意境深远，而绘画主气韵生动。中国诗画理论在美学精神上达到了对诗画共同艺术本质揭示的高度。
中国诗画理论特别是苏轼诗画命题与中国哲学道器观有着深刻的内在联系，中国哲学道器观为中国诗画理论提供了哲学背景和言说语境。“道”和“器”是中国古代的一对哲学范畴。最早见于《周易·系辞》：“形而上者谓之道，形而下者谓之器。“道”是无形象的，含有规律和准则的意义“器”是有形象的，指具体事物。道器关系实即抽象道理与具体事物的关系，或相当于精神与物质的关系。
笔者认为诗可以分为词句、格律、意境三个层面。词句层是展现语言符号系统在对文字的探索中如何进行自我构成。格律层是揭示平仄和对仗等所体现的微妙游戏。在上述两层次所导向的更高和更深的意境层，则显示诗人们如何借助“比”“兴”手法组织意象之间的关系，以实现主客体的交融，并充分发掘人地天三元关系。
而相应的画则分为笔墨、布局、气韵三个层面。画家寻求捕捉构成所有事物并使它们彼此连接与沟通的内在原理。但这些有力的笔画只能在虚的底色上体现，虚同时是起源的至高状态、万物所归的神妙所在和万物运转不可或缺的中心成分，因此有必要在画作上、绘画元素之间和在笔画本身中实现虚。为此作者围绕“虚”这一中国宇宙论的重要概念梳理出以上诸层形成了一个有机整体，冲虚之气则从一个中心出发，遵循着一种螺旋形的运动，流布于一个又一个层次。
中国江南古典园林主要分布于江浙一带，著名的有苏州的拙政园、留园、网师园、沧浪亭等，受诗文绘画的影响，追求园林的“诗情画意诗画的情趣、意境的涵蕴在江南古典园林设计思想中可谓是发挥的淋漓尽致。
首先，让我们来从艺术创作的角度来看江南古典园林的几个特点。
造园之始，意在笔先。这是由画论移植而来的。苏轼《文与可画筼筜谷偃竹记》：“故画竹，必先得成竹于胸中，执笔熟视，乃见其所欲画者，急起从之，振笔直遂，以追其所见，如兔起鹘落，稍纵即逝矣”。画家作画之前，先要做到胸中有画才会提笔，然作画的过程其实“如兔起鹘落，稍纵即逝”。造园的过程与作画很相似，“意在笔先”这里的意，可视为意志、意念或意境，它强调在造园之前必不可少的意匠构思，也就是指导思想、造园意图，做到胸中有园，园中有画。
第二，本于自然，高于自然。江南古典园林的园景主要是摹仿自然，达到明代计成《园冶》中所述“虽有人作，宛自天开”的艺术境界。在摹仿自然的基础上，园景设计又采用多种造景之法，突出主景的精致美观，如主景升高或降低法如“主峰最宣高耸，客山须是奔趋”，或四面环山，市心平凹。又如构图重心法把主景置于园林空间的几何中心或相对重心部位，使全局规划稳定适中。另外还有诸如对景、夹景、分景、隔景、借景、点累等多种处理方法，让游者从视觉、听觉、嗅觉等不同感官获得享受，打造出园林“高于自然”的诗意美。
第三，相地合宜，构园得体。园林的创建，必按地形、地势、地貌的实际情况，考虑园林的性质、规模，构思其艺术特征和园景结构。只有合乎地形骨架的规律，才有构园得体的可能.园中建筑依山水之景设计出亭、榭、廊、桥、舫、厅、堂、楼、阁等，与山水自然融合，使整个园林谐调自然。
其次，从艺术的表现特征来看，江南古典园林主要体现在以下几个方面：
一是多样与统一。园林中的各组成部分，它们的体形、色彩、线条、形式、风格等，要求有一定程度的相似性和一致性，给人以统一的感觉，其中包括：形式的统一、材料的统一、线条的统一、花木的多样化与统一、局部与整体的统一。
二是对比与协调。对比，是指借两种或多种性状有差异的景物之间的对照，使彼此不同的特色更加明显，提供给观赏者一种新鲜兴奋的景象，包括：空间对比、虚实对比、疏密对比、方向对比、大小对比、色彩对比、质感对比和布局对比。协调，是指事物和现实的各方面之间的联系与配合达到完美的境界和多样化中的统一，包括相似协调和近似协调。
三是均衡与稳定。园林布局中的均衡可以分为：对称均衡、不对称均衡和质感均衡。均衡主要是园林构图中各要素左与右、前与后之间相对轻重关系的处理。稳定是园林景观整体上下之间的轻重关系处理。
四是韵律与节奏。江南古典园林中常见的韵律有：
其一，连续韵律。即有同种因素等距反复出现的连续构图的韵律特征。如等距的行道树、等高等距的长廊、等高等宽的登山台阶、爬山墙等。
其二，交替韵律。即有两种以上因素交替等距反复出现的连续构图的韵律特征。如柳树与桃数的交替栽种、两种不同花坛的等距交替排列。
其三，渐变韵律。指园林布局连续出现重复的组成部分，在某一方面作有规律的逐渐加大或变小，逐渐加宽或变窄，逐渐加长或缩短的韵律特征。如体积大小、色彩浓淡、质地粗细的逐渐变化。
其四，交错韵律。两组以上的要素按一定规律相互交错变化。常见的有芦席的编织纹理和中国的木标花窗格。
从以上两方面的分析，我们可以看到园林造景的诸多艺术手法皆与中国诗画哲学理论相通。“造园之始，意在笔先“，源于诗画创作的“腹稿”；“因借自然、高于自然”，源于诗画题材的选取和创作目的；“相地合宜、构园得体”源于诗画的格律以及布局；多样与统一，对比与协调，均衡与稳定，韵律与节奏等艺术特征均在“诗中有画，画中有诗”的意境中得以完美体现。所有这些园林艺术创作方法所要表达的无非就是一种类似于诗画的情趣及其意蕴。中国江南古典园林将诗画哲学完美运用于其创作过程中，达到了虚实结合、层次丰富、极富感染力和意境深远的艺术效果，这不能不说是中国古代园林设计师的伟大成就，即使在今天，仍然有许多地方值得我们学习和借鉴。

